

扫码看后厨 食品安全看得见

——我市在餐饮企业推广使用“放心餐饮社会监督码”侧记

本报记者 王玲

在外面吃饭的时候，用手机扫一扫桌上的二维码，就能看到后厨的实时操作情况，如此一来，你还会担心食品安全问题吗？

从2024年11月底开始，我市在全市餐饮服务单位推广使用“放心餐饮社会监督码”，市民通过扫码看后厨，了解食品安全状况。1个多月来，“扫码看后厨”的关注度和热度持续攀升。到底餐饮企业实施的情况怎样？群众对“扫码看后厨”还有哪些期待？近日，记者就此进行了深入采访。

全市302家餐饮单位已参与

前两天，市民李女士和朋友来到市区盛世广场一家火锅店准备就餐。进门的时候，服务人员就给她介绍，扫店门口的二维码，就可以看到后厨的操作过程。落座后，餐桌上也放着一个二维码。在等餐的间隙，李女士顺手扫了一下二维码，果然看到了后厨操作的实时画面。

“这种形式挺好的，看着这样的操作，我们吃得更安心。”李女士说。

食品安全问题一直是公众关注的焦点和热点。作为食品安全的监管部门，市市场监督管理局为了进一步提升监管的质量和效能，深化“互联网+明厨亮灶”建设成果运用，开始在全市餐饮企业中推广使用“放心餐饮社会监督码”，开展“食在宝鸡、码上放心”活动。商家在就餐区域醒目位置张贴“互联网+明厨亮灶”二维码，一店一码。消费者通过手机微信扫码，便可看到操作间的食品加工过程，将后厨“公开透明”，让老百姓吃得安心、放心，全力构建“企业诚信经营、公众参与监督、政府高效监管”的食品安全监管新格局。

市市场监督管理局相关负责人说：“‘扫码看后厨’作为一个监管

新模式，国内实施的地方不多，宝鸡这项工作走在了全省前列。”

为此，市市场监督管理局专门印发《关于在全市推广开展“放心餐饮社会监督码”暨“食在宝鸡、码上放心”活动的通知》。《通知》要求，在今年5月31日前，各县区大中型餐饮服务单位、集中用餐单位食堂，以及用餐人数或者供餐人数超过1000人的餐饮单位“互联网+明厨亮灶”安装率要达到80%以上，“食在宝鸡、码上放心”一店一码推广普及率不低于60%。到今年年底，各县区要全面提升餐饮服务单位、集中用餐单位食堂“互联网+明厨亮灶”普及率，大中型餐饮服务单位以及用餐人数或者供餐人数超过1000人的餐饮单位“互联网+明厨亮灶”安装率达到100%，“食在宝鸡、码上放心”一店一码推广普及率不低于85%。

记者了解到，截止到2024年12月31日，全市302家餐饮服务单位已参与扫码看后厨。

市区盛世广场是全市最先实施“扫码看后厨”的餐饮街区。目前，除正在装修的店铺，街区40家餐饮企业全部参与。负责盛世广场管理的陕西食尚餐饮文化有限公司餐饮经理罗军虎对记者说：“‘扫码看后厨’不仅是一项技术的创新，更是一种对公众责任的担当和承诺。通过这个平台，消费者可以更加便捷地了解我们的加工过程及卫生状况，真正做到明厨亮灶，它绝不仅仅是形式上的公开，更是实质上的透明与放心。我们将不断优化服务流程，提升服务质量，力求为消费者呈现健康、安全的用餐环境。”

全员监督构建社会共治格局

任何事物的发展都不是一蹴而就的。为了全面推动社会监督码

的普及，市市场监督管理局多次召开动员部署会，定期通报各县区的进展情况，不定期进行检查督促。目前，各县区也已经全面启动了放心餐饮社会监督码的推广。

市市场监督管理局局长卢剑平对记者说：“食品安全连万家，食品安全靠大家。进入新发展阶段，人民群众对美好生活的向往、对食品安全的诉求更加迫切，对食品安全工作也提出了更高的要求。我们在全市餐饮企业推广运用‘放心餐饮社会监督码’，就是落实党中央战略部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在首位，满足人民群众对美好生活的向往、对食品安全迫切诉求的一次创新实践。”

前不久，宝鸡高新区在陈仓老街推广了放心餐饮社会监督码。老街内50多家小餐饮企业，已经有39家加入。古天在老街开了一家卖手工麻叶锅巴的店，她对记者说：“推广放心餐饮社会监督码的做法挺好，顾客买得更放心，对我们来说也能加强自我监督。我希望这种监督能更加普及！”

“其实，餐饮单位的互联网监管已经实施好几年了，全市已经有2910家餐饮单位加入了‘互联网+明厨亮灶’，我们监管端24小时监管。现在开放的放心餐饮社会监督码，是给群众专门开的端口，相当于增加了监管的‘眼睛’。”说着，市市场监督管理局工作人员李菲打开了手机上的“众食安管理端”App，给记者查看监管端餐饮单位的监控。

记者注意到，监管端的监控是全天开放的，群众“扫码看



商户查看店内视频监控设备

后厨”的监控视频开放时间不一，有的餐饮企业开放在中午和晚上用餐阶段，有的24小时开放。

西安百家颐丰商业管理有限公司负责陈仓老街“捌玖拾”美食街的管理，公司运营部主管王超说：“推广放心餐饮社会监督码，群众扫码看后厨，不仅增加了群众监督，也便于企业自我监督。‘捌玖拾’美食街从2018年开街时，我们就给每家商户装有监控，加上现在的放心餐饮社会监督码监控，实现了从就餐区到操作区的全覆盖。”

目前，全市各县区“扫码看后厨”已经逐步开始实施。记者从麟游县市场监管局了解到，目前该县共有38家用餐单位开通了“互联网+



市民在盛世广场扫描“互联网+明厨亮灶”二维码



消费者通过视频查看后厨操作过程

明厨亮灶”，包括学校食堂、集体用餐配送单位、养老院食堂、大中型餐饮企业等，其中8家公示了放心餐饮社会监督码。“近两年，我们对年夜饭的监管一直实行‘互联网+明厨亮灶’。推广放心餐饮社会监督码是个很好的创新，既能实现有效监管，又不打扰企业。”麟游县市场监管综合执法大队队长马红海说。

涉及平台经济、涉企执法

国新办发布会聚焦营造公平公正市场环境

促进平台经济健康发展、规范涉企执法、支撑“两新”工作取得更大成效……在1月10日国新办举行的“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会上，市场监管总局有关负责人介绍了“营造公平公正市场环境，助力经济高质量发展”有关情况。

促进平台经济健康发展

2024年，市场监管部门坚持监管规范和促进发展并重，不断优化市场监管方式和手段，促进平台经济健康发展。

通过多元化举措帮助平台内商家解决实际困难，强化对农产品商家、特色商家、新入驻商家流量扶持。针对“仅退款”等挤压商家生存空间、助长低质低价竞争风气问题，约谈主要电商平台，提出具体整改要求。

市场监管总局会同其他部门联合开展专项行动，围绕守好经营者资质审核“准入关”、网络营销和集中促销行动“秩序关”、网售危害生命健康商品“安全关”、网售侵权假冒伪劣商品“质量关”、网络禁限售商品“风险关”，推动解决网络市场突出问题，查处涉网案件3.6万件。

市场监管总局副局长束为表示，下一步，将从促进平台规则公平透明、降低平台内商户成本负担、净化直播电商行业生态等方面，着力规范市场竞争秩序。抓紧完善平台规则、直播电商等方面的监管制度。

规范涉企执法

截至2024年底，全国市场监管部门首违不罚、轻微免罚、减轻处罚的项目清单累计达3952项，按照这3项清单办理的减罚免罚案件超过21万件。

市场监管总局执法稽查局局长况旭介绍，2025年将进一步巩固深化行风建设成果，全面提升执法规范化水平，做到执法有力度、处罚有尺度、服务有温度。

(据新华社)

(上接第一版)

2024年8月底，宝鸡高新区钛及新材料产业园清庵堡园区项目建成，在市区各部门合力攻坚下，该项目建设工期从三年缩短至一年半。作为省、市重点项目，这个园区集聚了众多钛企，还配套建设了企业服务中心、创新孵化中心、金融科技创新中心等，为助力我市钛产业发展提供了新动能。年底，由陕西大力神航空新材料科技股份有限公司投资建设的高品质大吨位航空航天航海熔铸锻造生产线项目正式投产，标志着我市钛及钛合金领域产品加工精度和质量再上新台阶。

2024年，宝鸡中车时代工程机械有限公司打造的专业化轨道工程机械整机制造基地投产，企业的核心竞争力得到进一步提升。同时，吉利20万辆新能源车技改项目、年产50万吨大窑饮品智能工厂项目、宝鸡航叉总部项目等一批重点项目建成投产，为宝鸡工业经济发展注入了强劲动能。

从发展数据看，2024年我市工业发展多点开花，增速呈现近年来最好水平。全市各级聚焦实体经济发展，建立重点工业企业、重点项目台账，“一企一策”抓服务，全年谋划实施的78个新增产能重点工业项目全部建成投产，新增产值110亿元，位居全省前列。1月至11月，全市规上工业增加值增长7.4%，有力支撑了全市经济大盘稳定。

同时，我市精心打好项目带动、创新驱动、链群提升三大攻坚战，以重点突破带动全局提升，坚持“群长+链长”制，支持企业开展产销对接、产业链配套、产业链招商，建立产业链工作月度评比制度和企业反映问题办理制度。2024年前11个月，13条重点产业链中11条产业链增加值增速超过8%。

创新发力

赋予宝鸡造更多“新智慧”

在高质量发展的道路上，全市上下集中精力转换经济增长动力、提高发展质量，创新活力逐步释

放，发展的“含金量”与日俱增。

2024年初，宝鸡石油机械有限责任公司研制的全球首台12000米特深井自动化钻机，在新疆塔克拉玛干沙漠成功打出我国首口万米深井。与此同时，宝钛集团打响以科技攻关为主导，加快培育新质生产力的攻坚战，实施关键科研项目百余个，一系列新技术、新产品成为企业开拓市场的利器。

中国石油集团宝石石油业有限公司于2024年底成功试制国内最大壁厚螺旋输送管，令人惊叹的是，实现这个全国之最，该公司仅用了15天。陕汽集团商用车有限公司以创新为引擎，不断开拓进取，1月至10月“智云”新能源车销量突破5000辆，同比增长近9倍，累计销量排名行业前五……

不难发现，2024年，追求技术创新、努力开拓市场成为我市众多工业企业的显著特点，也为我市工业经济发展输入了源源不断的动力。2024年，我市大力推进工业强市“15513”工程，加快构建“45511”现代化产业体系，工业经济支撑力、竞争力、带动力持续增强。同时，全面落实“1+5+N”政策体系，在科技创新、人才引育、企业培育、品牌建设、金融支持等方面持续用力，积极用好工业发展基金、各类财政专项资金，不断优化营商环境，降低企业经营成本，促进企业盈利状况持续好转。

据统计，目前我市已拥有省级创新型中小企业407户、专精特新中小企业231户、省级制造业单项冠军企业22户，数量均位居全省地级市第一。国家级专精特新“小巨人”企业达到33户，国家级制造业单项冠军企业7户，数量均位居西北城市第二。

转型升级

新质生产力释放新活力

新质生产力是符合新发展理念的先进生产力质态，其核心要素是科技创新，突破口是“人工智能+”。宝鸡拥有8000余户工业企业，推动工业领域数字化转型是摆在

发展道路上的一个挑战，也是实现高质量发展的新机遇。

目前，汽车产业是宝鸡市成长最快、最具潜力的优势产业，也是有望第一个形成千亿集群的产业。走进吉利汽车宝鸡智能工厂，42000平方米的焊装车间，工人寥寥无几，400余台机械臂在生产线上忙碌，焊接、搬运、涂胶工艺实现了100%自动化。在陕西汉德车桥有限公司生产车间，智能立体仓库的数字化配送系统源源不断地将物料输送投放到生产线，经由智能化机械臂自动加工，生成一根根商用车车桥总成，再通过自动装卸和搬运系统向喷涂车间输送。

位于宝鸡高新区的麦格纳宏立汽车系统(陕西)有限公司，2024年建成了智能化生产线、数字化车间和工业互联网平台，月产量提高了两倍多。通过数字化转型提高生产效率，亩均产值5218万元，亩均税收129万元，入选我市首批制造业重点行业“亩均效益”领跑者名单。

为助力企业向“新”而行，2024年我市大力推进“亩均论英雄”综合改革，在全省率先发布《工业企业亩均效益提升十法政策指引》，建立亩均效益评价机制，宝鸡经验在全省推广应用。前11个月，全市工业投资同比增长23.9%，高于全省12个百分点。我市坚持园区化承载、集约式发展，以《宝鸡市工业园区建设指引》引领推进新型工业化、油气钻采装备等3个产业集群跻身省级中小企业特色产业集群。

当前，我市制造业数字化转型走在西部前列，2024年新增两化融合贯标企业156户，新增DCMM贯标企业53户，5户企业入选全省数字化应用场景典型案例。

梦虽遥，追则可达；愿虽艰，持则可圆。坚定不移做强工业是宝鸡实现现代化的根本出路，也是宝鸡富起来、强起来的根本之策。新的一年，全市上下正以苦干实干快干、努力干一起干的奋斗姿态，奋勇拼搏、锐意创新，全力推进工业强市建设，为宝鸡加快建设副中心、全力打造先行区作出新的更大贡献。